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РЕЗЮМЕ 

 

Националният доклад за състоянието и опазването на околната среда през 2021 г. е 

разработен в съответствие с чл. 22, ал. 1 от Закона за опазване на околната среда. 

Докладът е изготвен със структура, включваща основно екологични индикатори и 

методологии, прилагани в оценъчните доклади на Европейската агенция по околна среда. 

Целта, от една страна, е ясно формулиране на въпросите, свързани с взаимодействието 

между обществото и околната среда, а от друга – представяне на информация за 

състоянието на околната среда в страната ни, съпоставима с оценките на общоевропейско 

ниво. 

 

Докладът включва 16 раздела, които обхващат основни екологични направления, детайли 

са представени по-долу. Формулирани са „ключови въпроси” от обществен интерес, 

описани са използваните индикатори и методологии за оценка, източниците на информация 

и референтните документи, чрез които се търсят отговорите. Оценката на индикаторите е 

направена за подходящи времеви периоди и са изведени тенденции и заключения, които 

формират „ключови послания” по съответните екологични теми. 

 

С оглед по-добра достъпност и по-лесно възприемане, анализите са придружени с 

множество фигури, диаграми, графики и карти. Ключовите послания в доклада са 

визуализирани и със символика, отразяваща тенденциите в екологичните процеси: 

положителни ( ); отрицателни ( ) и без промяна ( ). 

Основните дейности по изготвяне на доклада са извършени от ИАОС и МОСВ, 

подпомагани от междуведомствена работна група, включваща представители на ПУДООС 

и НИМХ, МЕ, МЗ, МЗХ, ИАГ, МИИ, МТС, МРРБ, НСИ, ИБЕИ-БАН, АУЕР, АЯР, 

(създадена със Заповед № РД-1126/28.11.2022 г. на министъра на околната среда и водите). 

 

Раздел „Емисии на вредни вещества и качество на атмосферния въздух“ 

 Ангажиментите на България по Директива (ЕС) 2016/2284 и по изменения 

Гьотеборгски протокол към Конвенцията за трансгранично замърсяване на въздуха на 

далечни разстояния (КТЗВДР) за нивата на емисиите на SO2, NOx, НМЛОС и ФПЧ2.5 за 2021 

г. са изпълнени. През 2021 г. емисиите на серни, азотни оксиди, НМЛОС, амоняк и ФПЧ2.5 

на национално ниво намаляват в сравнение с 2005 г. В сравнение с 2020 г. през 2021 г. 

емисиите на серни оксиди намаляват с 26%, а емисиите на неметанови въглеводороди и 

ФПЧ2,5 – с до 3%. 

 Ангажиментите на България по Директива (ЕС) 2016/2284 и по изменения 

Гьотеборгски протокол към КТЗВДР за нивата на емисиите на NH3 за 2021 г. не са 

изпълнени. През 2021 г. в сравнение с 2020 г., емисиите на азотни оксиди се увеличават с 

9%, а тези на NH3 – с малко над 1%. 

 Емисиите на SO2 намаляват с 95% за 2021 г. в сравнение с базовата 2005 г., което 

основно се дължи на намалените емисиите от топлоелектрическите централи (ТЕЦ). 

Емисиите на NOx намаляват с 47% за 2021 г. в сравнение с базовата 2005, което основно се 

дължи на редуцираните емисии от ТЕЦ и в по-малка степен – на намаление на емисиите от 

автомобилния транспорт. 

 Битовото отопление продължава да е основен източник на ФПЧ10 и ФПЧ2.5 за 2021 г. 

 В 15 от общо 28 общини, вкючени в наказателната процедура на ЕК за неспазване на 

нормите по показател ФПЧ, е постигнато съответствие с нормите за ФПЧ10 през 2021 г. 

(Гълъбово, Девня, Благоевград, Пирдоп, Сливен, Стара Загора, Ловеч, Варна, Враца, 
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Шумен, Димитровград, Плевен, Русе, Велико Търново и Несебър). След прилагането на 

Методика за определяне на превишенията на пределно допустимите стойности на ФПЧ10, 

които се дължат на емисии от пустинен прах в съответсвие са още 3 общини (Хасково, 

Пазарджик и Бургас). 

 През 2022 г. НИМХ създаде Методика за определяне на превишенията на пределно 

допустимите стойности на ФПЧ10, които се дължат на емисии от природни източници – 

пустинен прах.  

 Замърсяването с ФПЧ10 продължава да бъде основен проблем за качеството на 

атмосферния въздух в страната. Основните причини за наднормено замърсяване с прахови 

частици са отоплението с твърдо гориво през зимния сезон и емисиите от автомобилния и 

обществен транспорт. 

 Все още остава високият процент (31,26%) на населението, което живее при 

наднормени нива на замърсяване с ФПЧ10, но е значително по-малък в сравнение с 2020 г., 

когато е бил 60,2%. След прилагане на методиката за приспадане на превишения от 

пустинен прах процентът на население, живеещо при наднормени нива на замърсяване с 

ФПЧ10 е 25%. 

Замърсяването с ФПЧ10 има ясно изразен сезонен характер. Превишения на 

средноденонощната норма за ФПЧ10 се наблюдават предимно през зимния период, поради 

използване на твърди горива за битово отопление. Неблагоприятните метеорологични 

условия също влияят върху концентрациите на ФПЧ10 (ниска скорост на вятъра, мъгла, 

температурна инверсия). 

Трансграничният пренос на пустинен прах също може да допринесе за повишаване на 

средноденонощните стойности на концентрацията на ФПЧ10. Чрез прилагането на 

Методиката за определяне на превишенията на пределно допустимите стойности на ФПЧ10, 

които се дължат на емисии от природни източници – пустинен прах
1
, са определени 

превишенията на СДН за ФПЧ10 за 2021 г., които се дължат на трансграничен пренос на 

пустинен прах.
2
 Общият брой на редуцираните превишения, които се дължат на пренос на 

пустинен прах, е 189 в 33 от станциите за мониторинг, за които е приложена методиката. 

Средният брой редуцирани превишения на станция е около 4-5. По-голям брой редуцирани 

превишения има в пунктове „София-Надежда“, „София – Младост“, „Гара Яна“, „Пловдив 

– Каменица“, „София – Хиподрума“, „Пловдив – ж.к. Тракия“, „Перник – Църква“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 https://eea.government.bg/bg/legislation/air/Metodika_pustinen_prah1.pdf 

2
 https://eea.government.bg/bg/legislation/air/rezultati_priloj_metodika 

https://eea.government.bg/bg/legislation/air/Metodika_pustinen_prah1.pdf
https://eea.government.bg/bg/legislation/air/rezultati_priloj_metodika
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Фиг. Брой превишения на СДН за ФПЧ10 през 2021 г. преди и след корекция за 

приноса на пустинен прах към нивата на ФПЧ10 

 

Сравнението на броя превишения без и с корекция за пустинен прах показва, че за 5 от 

общо 12 станции („Пловдив – Каменица“, „Перник – Църква“, „Бургас - Долно Езерово“, 

„Пазарджик – РИОСВ“ и „Хасково – РИОСВ“) с над 35 превишения през 2021 г., 

отчитането на пустинен прах води до намаляване на броя превишения до под или равни на 

35 броя. 

 

 Най-голям брой превишения на СДН през 2021 г. са измерени в АИС „Пловдив – ж.к. 

Тракия“ – 85 превишения (74 след приспадане), „Силистра ДОАС S1“ – 60 превишения, и в 

пункт „Долни Воден“ – 57 превишения (53 след приспадане). 

 През 2021 г. СГН за ФПЧ10 е спазена във всички пунктове за мониторинг, с достатъчен 

обхват на данните (регистрирали достатъчно средноденонощни стойности за изчисляване 

на средногодишна концентрация). 

През 2021 г. не са регистрирани превишения на СГН за ФПЧ2.5. През 2021 г. целта за 

ограничаване на експозицията е постигната, тъй като показателят за средна експозиция на 

населението на ФПЧ2,5 е под 18 μg/m
3
.  

 За всички пунктове от НСМКАВ, за които има достатъчен обхват на данни за 

изчисляване на средногодишната стойност през 2021 г., единствено в АИС „Пловдив – ж.к. 

Тракия“ е регистрирано превишение на средногодишната норма за NO2, като нормата е 

превишена едва с 0,49 g/m
3. 

 През 2021 г. СДН за SO2 е спазена и в Югоизточен РОУКАВ. 

 Продължава тенденцията за превишение на средночасова норма (СЧН) за SO2 в 

Югоизточен РОУКАВ, но през 2021 г. нормата е превишена в АИС „Димитровград - 

Раковски“ (30 превишения), а не в АИС „Гълъбово“, както през предходните години. 

Основните източници на SO2 в Югоизточен РОУКАВ са ТЕЦ, разположени в района. 
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През 2021 г. е регистрирано едно превишение на алармения праг за SO2 в АИС 

„Димитровград – Раковски“. 

 През 2021 г. населението в страната не е изложено на нива на озон над краткосрочната 

целева норма. 

 През 2021 г. не е регистрирано превишение на целевата СГН за съдържание на кадмий 

в атмосферния въздух в нито един от пунктовете за мониторинг. За другите тежки метали 

(Pb, Cd, Ni, As) няма регистрирани превишения на средногодишните норми в атмосферния 

въздух. 

 През 2021 г. в 4 от общо 16 пункта се наблюдава превишение на СГН по показател 

бензо(а)пирен. 

 През 2021 г. процентът на населението (10,13%), живеещо при нива на замърсяване над 

целевата норма за бензо(а)пирен е многократно по-малък от 2020 г. (67,6%) 

 

Раздел „Изменение на климата“ 

 През 2021 г. средната годишна температура за ниската част от страната е 12,3°С, 

което е с 0,3°С над нормата. Това е тринадесетата най-топла година през периода 

1988-2021 г., а месец януари е петият най-топъл от 1930 г. Наблюдава се устойчива 

положителна тенденция на изменение на този индикатор (+0,033°С/год).  

  

Като цяло в периода 1988-2021 г. се установява нарастваща тенденция в колебанията на 

максималния 24-часов валеж за районите с надм. височина до 800 m. В периода 1988-2021 

г. средната годишна сума на валежа за районите до 800 m надм. в. се изменя в границите от 

377 mm до 1013 mm, като се запазва положителната тенденция на изменение на този 

индикатор (+4,2 mm/год). През 2021 г. средната годишна сума на валежа е с около 20% над 

нормата за периода 1991-2020 г. (741 mm). 

 

В периода 1988-2021 г. не се наблюдава значима намаляваща тенденция в колебанията на 

средната максимална височина на снежната покривка в районите с надм. височина 800-1800 m. 

Стойността за 2021 г. под средното за периода 1991-2020 г. (43 cm) 

 

Климатични явления: През м. януари 2021 г. са регистрирани поройни и речни 

наводнения, главно в Западна и Югоизточна България, поради обилни валежи, съчетани на 

места със снеготопене, като в някои области сумата на валежите за 72 ч. надвишава три пъти 

месечната норма. Бедствено положение заради наводнения, разрушени мостове и разбити пътища 

е обявено в 8 области. През май, юни и юли 2021 г., предимно в западните и централните 

части на страната са регистрирани силни гръмотевични бури, придружени от поройни 

дъждове, градушки и бурни ветрове, които са предизвикали локални наводнения, повреди 

по пътищата и електропреносната мрежа, докато в източната половина на страната 

валежите в периода юли-септември са значително под нормата, което довежда до тежко 

засушаване (с изчерпване на почвените влагозапаси) в някои райони. По време на горещата 

вълна (юли-август) в някои райони са измерени температури над 42℃. 

 За периода 1988-2021 г., емисиите на основните парникови газове имат тенденция към 

намаляване. През 2021 г. са емитирани общи емисии на ПГ – 53 917,27
3
 Gg CO2-екв. или 

52,55% от емисиите през базовата година. Емисиите на парникови газове са значително по-

ниски в сравнение с базовата 1988 г. и в момента България има необходимия резерв, който 

осигурява изпълнение на ангажиментите, поети с подписването на Протокола от Киото. 

 

                                                 
3
 без отчитане на поглъщането от сектор “Земеползване, промяна в земеползването и горско стопанство” 
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Фиг. Тенденция на емисиите на основните ПГ (CO2, CH4 и N2O) и общата емисия на 

ПГ (в т. ч. HFCs, PFCs и SF6) за периода 1988-2021 г., Gg CO2-екв. 

 

Основните причини за наблюдаваното намаление на емисиите на ПГ в България в периода 

до 2000 г. са структурните изменения на икономиката, поради радикалния икономически 

преходен процес от централно планирана към пазарна икономика. Това довежда до 

намаляване на енергия в ТЕЦ (и увеличение на дела на хидро- и атомна енергия), 

структурни изменения в промишлеността (включващи намаление на енергийно-

интензивната продукция и подобряване на енергийната ефективност), по-добро изолиране 

на сградите и преминаване от твърди и течни горива към природен газ. 

 

За намаление на емисиите ПГ от селското стопанство и от сектор „Отпадъци“ основните 

причини са намаляването на популациите на говеда, овце и свине и намаляването на 

депонираните битови отпадъци в сметищата. 

 

Намалените емисии на ПГ са резултат и от намаление на населението и спад на БВП. 

На следващите три графики са представени количествата на основните парникови газове, 

емитирани от различните сектори през 2021 г., % 

Фиг. Дял на основните източници на емисии на ПГ през 2021 г., % 

 

 



 6 

 Емисиите на парникови газове на човек от населението намаляват от 12,64 т СО2-екв. 

през 1988 г. до 7,88 т СО2-екв. през 2021 г. По този показател България се доближава до 

средния за Европейския съюз (7 т СО2-екв.) 

За периода 1999-2021 г. емисиите на ПГ, получени при създаване на 1000 лв. БВП 

значително намаляват – от 2,42 т СО2-екв. за 1999 г. през 2021 г. те достигат до 0,42 т СО2-

екв. Между 1990 г. и 2007 г. емисиите на единица БВП намаляват в ЕС-27 с повече от една 

трета. 

 

Раздел „Управление на водните ресурси и качество на водите“ 

 България се отличава с относително значими пресни водни ресурси в сравнение с други 

европейски страни, както по абсолютен обем, така и на човек от населението. Според 

„Световния доклад за развитието на водите“ на Обединените нации една страна изпитва 

„воден стрес“, когато годишните водни ресурси спадат под 1 700 м³ на жител. През 2021 г. 

пресните водни ресурси средно на човек в България се оценяват на 14 452 м
3
, включително 

дунавските води и друг външен приток, а без тях – 2 936 м
3
. 

Фиг. Пресни водни ресурси средно на човек от населението за някои европейски 

страни (средномногогодишни, последни налични данни) 

 

 За страната е характерно изземането на значително количество води за охлаждащи 

процеси в енергетиката, които съставляват средногодишно 62,4% от общо иззетите пресни 

води (2010-2021 г.). 

 Индексът на експлоатация на водни ресурси показва, че в периода 2000-2021 г. няма 

стрес върху водната екосистема на България. Недостиг на вода може да се наблюдава в 

определени райони с недостатъчни ресурси, висока гъстота на населението и интензивни 

промишлени дейности, както и други фактори. 
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Фиг. Индекс на експлоатация на пресните водни ресурси в България 

 

 Увеличава се броят на действащите селищни пречиствателни станции за отпадъчни 

води от 78 бр. (2010 г.) на 176 бр. (2021 г.) и нараства делът на населението, свързано с 

пречиствателни станции за отпадъчни води от 47.8% (2010 г.) на 66.8% (2021 г.). 

 

Фиг. Относителен дял на населението, свързано с обществена канализация и 

пречистване на отпадъчните води в България 

 

 През 2021 г. се наблюдава запазване на тенденцията за подобряване качеството на 

повърхностните води в страната по отношение на основните физико-химични показатели, 

както в краткосрочен, така и в дългосрочен план. 

 През периода 1996-2021 г. се запазва тенденцията, наблюдавана през последните 

години за подобряване на качеството на водите.  

 В периода 2002-2021 г. се наблюдава постепенно подобряване на качеството на 

подземните води за по-голяма част от показателите. Процентът на пунктовете, в които 
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средногодишните стойности надвишават стандартите за качество на подземните води, 

показва тенденции на намаляване за всички показатели, с изключение на нитрати и натрий. 

 Общият обем на регистрирания повърхностен отток за страната през 2021 г. е 

20 195,1*10
6
 m

3
. Сравнен със средномногогодишните норми за периодите 1961-1990 г., 

1971-2000 г. и 1981-2010 г. е увеличен съответно с 9,4%, 24,3% и с 29,6%. 

Спрямо предходната 2020 г. е увеличен с 99,5% (с 99,5% по-влажен). 

 В изменението на нивата на подземните води в периода 2011-2021 г. са установени 

добре изразени тенденции на спадане в 72% от наблюдаваните случаи. Най-добре изразени 

са отрицателните тенденции на водните нива, установени на места в терасите на реките 

Дунав (Видинска, Карабоазка и Айдемирска низини), Янтра, Камчия и Марица, както и в 

част от Дупнишка котловина. 

 В изменението на дебита на изворите през периода 2011-2021 г. са установени изразени 

тенденции на понижение в около 51% от наблюдаваните басейни с подземни води. 

Отрицателните тенденции на дебита са най-значителни в Перущица-Огняновски и 

Бобошево-Мърводолски карстови басейни, в басейните на Преславска антиклинала, масива 

Голо Бърдо, сарматски водоносен хоризонт на Североизточна България и Башдерменска 

синклинала, район Странджа. 

 През 2021 г. не са регистрирани епидемични взривове, свързани с питейните води. 

 За питейните води продължават да се регистрират отклонения по химични показатели 

със здравно значение. 

 И през сезон 2021 г. няма зони, в които водите за къпане се класифицират с „лошо“ и 

„незадоволително“ качество. Зоните за къпане, които подобряват класификацията си от 

„добро“ в „отлично“ спрямо 2020 г. са 28 зони. 

 Висок е процентът на водите с „отлично“ качество (89,6%, представляващо 86 зони за 

къпане (в сравнение с 58 за 2020 г.)). 

 Влошаване на качеството на водата от „добро“ в „задоволително“ се отчита в 1 зона за 

къпане („Варна - Офицерски плаж“). 

 

Раздел „Земеползване и състояние на почвите“ 

 В периода 2011-2021 г. се наблюдава трайна тенденция към увеличаване или запазване 

на площите, заети с обработваеми земи и намаляване на необработваемите земи. В 

сравнение с предходната година, увеличението на обработваемите земи е незначително. 
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Фиг. Заетост на земеделските земи, % 

 

 В периода 2005-2021 г. почвите в страната са в добро екологично състояние по 

отношение на запасеност с биогенни елементи/органично вещество, както и по отношение 

на замърсяване с тежки метали, металоиди и устойчиви органични замърсители: 

полиароматни въглеводороди (PAH), полихлорирани бифенили (PCB) и органохлорни 

пестициди. 

 За условията в България е необходимо взимане на неотложни мерки, за подобряване на 

условията, осигуряващи поддържане на оптимална влажност на почвата, по-продължително 

време през вегетационния период, чрез прилагане на съобразени, с резултатите от научните 

изследвания у нас, решения за преодоляване на последствията от промените на климата. 

 За периода 2011-2021 г. са констатирани положителни тенденции по отношение на 

цялостния процес на управление на складовете за забранени и с изтекъл срок на годност 

продукти за растителна защита и площите около тях. 

 През 2021 г. продължава да се наблюдава тенденция за намаляване на броя оператори в 

биологичното производство; общите площи, върху които се прилагат методите на 

биологично производство. По биологичен начин в страната се отглеждат основно овце, 

говеда, кози и пчелни семейства, но и в този сектор, се наблюдава спад спрямо предходната 

година. 

 По отношение на пазар на биологични продукти, основно страната ни произвежда и 

изнася сертифицирани диви сушени/замразени горски плодове и билки, мед, етерични 

масла от роза, лавандула, мента, сирене, кашкавал и конфитюри. През 2021 г. нараства дела 

на специализираните магазини за продажба на био храни, както и търговските обекти, 

които предлагат биологични храни. 

 За периода 2011-2021 г. тенденцията е увеличаване на свлачищата и засегнатата 

територия, като проявата на свлачищна активност е през пролетния сезон след снеготопене 

и след интензивни валежи. През 2021 г. се наблюдава увеличаване на броя на 

нововъзникналите свлачища спрямо 2020 г., активизираните свлачища са с тендeнция към 

намаление спрямо 2019 г. 

 В периода 2015-2021 г., засегнатите площи от плоскостна водна ерозия и почвените 

загуби се увеличават значително. В сравнение с предходната година, през 2021 г. се 

наблюдава слабо увеличаване на интензитета на плоскостната водна ерозия.  
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 В периода 2015-2021 г. засегнатите площи от ветрова ерозия остават относително 

постоянни. В сравнение с 2020 г., през 2021 г. се наблюдава намаляване на интензитета на 

ветровата ерозия. 

 

Раздел „Биологично разнообразие. Национална екологична мрежа“ 

 Индикаторите за популационни тенденции, какъвто е Индексът на обикновените 

видове птици, осигуряват реална основа за оценка на степента на загуба на биологично 

разнообразие. Общата тенденция за периода 2005-2021 г. за 50-те вида, съставляващи 

индикатора показва тенденция за стабилно състояние. От всички, оценени през 2021 г. 79 

вида птици, тези с тенденция към намаляване на числеността са 19%, с тенденция на 

увеличаване са 28%, стабилните са 18%, а тези с неопределена категория на тенденцията са 

35%. Намаляването на даден индекс за състоянието на популациите на птиците, е признак 

за влошено състояние на съответните видове и техните местообитания. Особено тревожно е 

състоянието на птиците, обитаващи земеделските земи, което потвърждава негативните 

общоевропейски тенденции резултат от неустойчиви земеделски практики. 

 

Фиг. Индекс на обикновените видове птици в България за периода 2005-2021 г. 

(базова година 2005=100%) 

 

 В резултат от Среднозимното преброяване през 2021 г. са установени 219 179 индивида 

от 93 вида зимуващи водолюбиви птици, което е приблизително междинна стойност, 

спрямо флуктуациите през предходните три години. Флуктуациите в числеността на 

водолюбивите птици, отчитани в тесен времеви интервал, са в тясна зависимост от 

комплекс от абиотични, биотични и антропогенни фактори. 

 Мониторингът в рамките на Националната система за мониторинг на състоянието на 

биологичното разнообразие на два знакови вида от българската фауна – дива коза и мечка, 

показва, че за дивата коза се установява сравнително постоянна положителна тенденция на 

леко увеличаване на наблюдаваните индивиди през 2021 г., докато за мечката в периода 

2011-2021 г. продължава да се наблюдава намаляване на числеността на вида, с леки 

флуктуации през последните години. 
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Фиг. Тенденция в числеността на кафявата мечка (Ursus arctos), установена в 

географските територии за мониторинг на вида, в периода 2011-2021 г. 

 

 През 2021 г. са публикувани три нови за науката растителни вида с български 

произход, които са класифицирани като български ендемити – популацията на единия вид 

се намира на територията на НП „Пирин“, а другите са описани от Витоша и Рила, което 

свидетелства за важната роля на високите планини в България като активни 

формообразувателни огнища за българската флора . Съобщени са седем нови естествено-

разпространени растителни вида и са установени нови данни за разпространението на 12 

вида с природозащитна стойност (категории „Критично застрашен“, Застрашен“). 

 През 2021 г. са публикувани 2 нови за българската флора чужди видове растения, 

отглеждани като ядливи и декоративни. Към момента се приемат като случайни видове в 

българската флора, тъй като попадането им в природни местообитания е в следствие на 

непреднамерено изхвърляне, и липсват данни за самоподдържане, и устойчиво 

съществуване. През 2021 г. са публикувани и нови данни за разпространението на 16 чужди 

вида растения в българската флора. 

 В резултат на извършени проверки на основание на Закона за генетично 

модифицираните организми през 2021 г., за работа с ГМО в контролирани условия и 

освобождаването им в околната среда, не е констатирано нерегламентирано наличие на 

ГМО. 

 Спрямо 2020 г., се увеличава броят на утвърдените със заповед на министъра на ОСВ: 

- Планове за действие за опазване на застрашени видове (в сила са 58 плана, като е 

приет 1 нов „План за действие за опазване на белошипата ветрушка в България за 

периода 2021-2030 г.“); 

- Планове за управление на защитени територии (2 бр. новоутвърдени – на резервати 

„Торфено бранище“ и „Бистришко бранище“, а в процес на разработване и/или 

процедиране по реда на ЗЗТ остават 9 ПУ); Към 2021 г. остава непроменен само 

броят на Плановете за управление на защитени зони за опазване на дивите птици (7 

бр.). 

 За периода 2004-2021 г., площта на защитените територии се е увеличила. В края на 

2021 г. е увеличен броят на защитените територии (1 025 бр.), с обща площ 583 625.9  ha 

или 5.27 % от територията на страната. До края на 2021 г., са приети от Министерски съвет 

340 защитени зони от екологичната мрежа „Натура 2000” (353 общо на брой, от които 13 са 

с обща граница по двете директиви), покриващи общо 34.9% от територията на страната. 

 През 2021 г. са предприети редица действия по отношение на опазване на видове: приет 

е нов Национален план за действие за борба срещу незаконното използване на отрови в 

дивата природа за периода 2021-2030 г.; сформиран е нов сектор „Престъпления против 
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околната среда и дивата природа“ към ГД „Национална полиция“; проведени са 

специализирани обучения за повишаване на експертизата на български ветеринарни лекари 

по извършване на некропсия на китоподобни бозайници (организирани по Споразумението 

ACCOBAMS в Италия и Белгия). 

 Към края на 2020 г. общият процент на физическо и техническо изпълнение на мерките 

от Национална приоритетна рамка за действие по Натура 2000 в България (НПРД 2014-2020 

г.) е 48,48%. Изплатените средства по приоритети на НПРД 2014-2020 г. от финансиращите 

програми представляват 114.3
4
% от общия бюджет на НПРД. 

 

Раздел „Гори“ 

 И през 2021 г., по отношение отлагане на атмосферни замърсители в трите пробни 

площи за интензивен горски мониторинг не са регистрирани превишения на критичните 

натоварвания за киселинност, сяра и азот. Отчетените през последните години по-високи 

стойности, са признак за подобряване качеството на атмосферния въздух и намаляване на 

отложените с валежите количества сяра и азот, което означава че екосистемите са в 

състояние да поемат натоварванията и да поддържат устойчиво състояние. 

 Фитосанитарното състояние на горите по отношение на увреждания от абиотични, 

биотични и антропогенни фактори, сравнено с предходните години се влошава, като 

процента на увредените гори не е повече от 1,5% спрямо залесената горска площ в 

страната. 

 Установена е тенденция за увеличаване на общата площ на горските територии, като 

увеличението ѝ за периода 1960-2021 г. е над 17%. Към края на 2021 г. общата площ на 

горските територии е 4 270 269 ha, което е 38.7% от сухоземната територия на страната. 

 По двата показателя за горски пожари през 2021 г. България е под средните стойности и 

по двата показателя – брой пожари и опожарени територии, в сравнение със 

средностатистическите показатели за периода 2012-2021 г. Преките щети от горските 

пожари за 2021 г. са оценени на 152 401  лв. при 596 220 лв. през 2020 г. и средни стойности 

от над 1.8 милиона лв. за последното десетилетие. 

 

Раздел „Отпадъци и материални ресурси“ 

В свят, в който търсенето и конкуренцията за ограничени, а понякога и оскъдни ресурси, 

продължава да расте, а натискът върху ресурсите предизвиква все по-голямо влошаване и 

уязвимост на околната среда, може да се извлече икономическа и екологична полза, чрез 

използването по по-добър начин на тези ресурси. 

Подходите за кръгова икономика „проектират намаляването“ на отпадъците и обикновено 

включват иновации по цялата верига, вместо да разчитат единствено на решения в края на 

живота на продукта. 

Йерархията на управлението на отпадъците, която е в основата на националното и 

европейското законодателство в областта на отпадъците, постепенно води до приемане на 

предпочитани варианти за рециклиране, и до ограничаване на депонирането на отпадъци. 

Превръщането на отпадъците в ресурс е част от „затварянето на цикъла“ в системите с 

кръгова икономика. Целите и задачите, определени в европейското законодателство, са 

решаващи фактори за подобряването на управлението на отпадъците; те стимулират 

иновациите в рециклирането и повторната употреба, ограничават депонирането, намаляват 

загубите на ресурси и създават стимули за промяна на поведението. 

                                                 
4
 Мерките, финансирани от ПРСР 2014-2020 г. надхвърлят планираните към 2014 г. в НПРД 2014-2020 г. 

индикативни финансови средства. 
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 Наблюдава се положителна тенденция към подобряване практиките при управление на 

отпадъците, водещи до намаляване в количествата на образуваните отпадъци. 

България е една от малкото европейски държави, в които общото количество на 

образуваните отпадъци през 2021 г. бележи значителен спад в пет годишен аспект. Същата 

тенденция се наблюдава и при образуваните неопасни отпадъци, докато опасните запазват 

една сравнително постоянна стойност през петгодишния период. 

 През последните години количествата на образуваните битови отпадъци, които са част 

от неопасните отпадъци и включват отпадъците от домакинствата, и сходни на тях по 

състав и свойства отпадъци от услугите, остават относително постоянни, като, по 

предварителни данни за 2021 г., образуваните битови отпадъци са 3 058 хил.т. Наблюдава 

се тенденция към увеличение дела на битовите отпадъци, предадени за предварително 

третиране и/или за рециклиране за сметка на тези, предадени за предварително третиране 

и/или за рециклиране за сметка на тези, предадени за директно депониране. 

 През 2021 г. количеството на образуваните битови отпадъци намалява с 25% спрямо 

2010 г. Намалението на образуваните битови отпадъци е показател за ефективността на 

мерките за предотвратяване на отпадъците и променящите се модели на потребление от 

страна на гражданите. Концентрирането върху битовите, а не върху промишлените 

отпадъци, има предимството при отразяване на потреблението и не се влияе от наличието 

или липсата на силни производствени сектори в дадена страна. 

 Не се постига националната цел за рециклиране на битови отпадъци от 51%. 

 За последната отчетна година общите национални цели по рециклиране и 

оползотворяване на отпадъци от опакови на национално ниво са постигнати. Изпълнени са 

и целите за рециклиране по материали. 

 Запазва се тенденцията за изпълнение на националните цели за рециклиране на 

отпадъци от електрическо и електронно оборудване. 

 В петгодишен аспект, оползотворените в икономиката на страната рециклирани 

материали, бележат  тенденция на повишаване от 3,50% през 2017 г. до 4,90% през 2021 г. 

 Търговията с рециклируеми суровини, на европейско ниво, бележи значителен спад и 

докато през 2017 г. тяхното количество е над 9 млн. тона, то през 2020 г. е малко повече от 

8 млн. тона. На национално ниво, през последните пет години, търговията с рециклируеми 

материали бележи леко повишение. 

 

Раздел „Радиационни характеристики на околната среда“ 

 През 2021 г. Националната автоматизирана система за непрекъснат контрол на 

радиационния гама-фон не е регистрирала стойности на радиационния гама-фон, различни 

от естествените. 

 Не е наблюдавана тенденция за повишаване на обемната специфична активност на 

естествените и техногенни радионуклиди в атмосферния въздух. 

 Оценката на годишната ефективна доза надфоново облъчване на населението от 

дейността на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД, базирана на резултатите от проведения през 2021 г. 

радиационен мониторинг в района на АЕЦ е под 0,01 mSv, границата, под която не са 

необходими допълнителни мерки за оптимизиране на радиационната защита на 

населението. 

 Оценката на годишната ефективна доза от облъчване на населението в резултат от 

трансгранично замърсяване на територията на страната, вследствие на аварията в 
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Чернобилската АЕЦ е под 0,01 mSv. В нито една от изследваните проби храни не е 

регистрирано съдържание на радионуклиди над нивата за докладване в Европейската 

комисия, установени с Препоръка 2000/473/Евратом. 

 

Раздел „Шум в околната среда“ 

 Счита се, че пътният трафик е основният източник на шумово замърсяване, като през 

следващото десетилетие се очаква нивата на шума да се увеличат както в градските, така и 

в селските райони, поради развитието на урбанизацията и повишената нужда от мобилност. 

Шумът от превозните средства отчасти зависи от средата в която се изследва 

разпространението му и по-специално качеството на пътната инфраструктура. 

 От проверените 437 промишлени източника по отношение на излъчвания от тях шум в 

околната среда само при 4 са констатирани отклонения от нормативните изисквания, за 

което са им дадени предписания. 

 

Раздел „Енергетика“ 

 През 2021 г. се наблюдава увеличение с 6,7% на крайното енергийно потребление и 

увеличение с 8,2% на брутното вътрешно потребление на горива и енергия, в сравнение с 

предходната година.  

Брутното вътрешно енергийно потребление на човек от населението в България през 2021 г. 

нараства до 2,81 toe спрямо 2020 г., като през 2017 г. е 2,68 toe.. 

 През 2021 г. брутното вътрешно потребление на енергия от ВИ е 1 897,6 ktoe, като 

формира дял от 17,22% в брутното вътрешно потребление на енергия в страната. В 

сравнение с 2020 г., брутното вътрешно потребление на енергия от ВИ през 2020 г. се е 

намалило с 34,38%. 

 През 2021 г. брутното крайно потребление на електрическа енергия от ВИ е намалено 

спрямо 2020 г. е 613,40 ktoe и съответства на 32,3% в БКПЕ от ВИ в страната. Постигнатият 

дял на енергията от ВИ в брутното крайно потребление на енергия е в размер на 17,02%, 

като през 2021 г. не постига  задължителната национална цел от 20,87%. 

 

В количествено изражение е отбелязан спад в брутното крайно потребление на енергия от 

ВИ от 533,10 ktoe в сравнение с предходната 2020 г. (съответстващо на 32,3% в БКПЕ от 

ВИ в страната), което се дължи на спад в потреблението на енергия от ВИ в секторите: 

топлинна енергия и енергия за охлаждане. 

 

Намалението е в резултат от нетранспонирането на Директива (ЕС) 2018/2001 в 

националното законодателство и по специално на изискванията за критериите за 

устойчивост и за намаляване на емисиите от парникови газове при газообразните и 

твърдите горива от биомаса, което рефлектира върху секторите: топлинна енергия и 

енергия за охлаждане, както и върху сектор електрическа енергия. Твърдата биомаса 

продължава да е най-използвания ВИ в този сектор. 

 

Раздел „Транспорт“ 

 През 2021 г. при превозените пътници се наблюдава  увеличение на извършената 

работа общо по видове транспорт с 7,7% спрямо пандемичната 2020 г. При превозите с 

метро е регистрирано увеличение на извършената работа с 14,1% спрямо 2020 г. 

 През 2021 г. при превозите с градски електротранспорт е отчетено увеличение на 

извършената работа с 4,1% спрямо 2020 г. 
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 Преобладаващата част от превоза на товари се извършва с автомобилен транспорт. 

Относителният дял на автомобилния транспорт нараства от 51,9% през 2000 г. до 86,4% 

през 2021 г., за сметка на дела на железопътния транспорт, който намалява от 44,9% през 

2000 г. на 11,4% през 2021 г. 

 В периода 2008-2021 г. потреблението на енергия от възобновяеми източници в сектор 

транспорт е нараснало значително, като се потребяват основно биодизел и биобензин. 

Делът на биодизела в общо потребените дизелови горива в автомобилния транспорт през 

2021 г. възлиза на 7,3%, докато през 2011 г. е едва 1,3%. 

 В периода 2000-2021 г. делът на транспорта в структурата на крайното енергийно 

потребление нараства от 22,5% до 33,8%. Основен консуматор е автомобилният транспорт, 

който потребява през 2020 г. 96,9% от общо използваното количество горива в сектора. 

 Емисиите на въглероден оксид и азотни оксиди в атмосферния въздух от транспорта за 

2021 г. намаляват близо трикратно спрямо емисиите от 2000 г. 

Емисиите на въглероден оксид в атмосферния въздух от транспорта за 2021 г. се увеличават 

с 5% в сравнение с 2020 г. и 3 пъти в сравнение с 2000 г. 

Емисиите на азотни оксиди в атмосферния въздух от транспорта за 2021 г. се увеличават 

със 7% в сравнение с 2020 г. и намаляват с 23% спрямо 2000 г. 

Емисиите на НМЛОС в атмосферния въздух от транспорта намаляват за разглеждания 

период със 72%. 

Емисиите на метан в атмосферния въздух от транспорта намаляват с 41% в сравнение с 

2000 г. 

 Транспортът емитира над 50% от общото количество на азотните оксиди и 34% от 

емисиите на въглероден оксид за 2021 г. 

Ясно изразената тенденция в периода 2000-2021 г. към намаляване на емисиите на вредни 

вещества от пътния транспорт се дължи основно на подобряването на автомобилния парк, 

т.е. подмяната на остарелите автомобили с такива, отговарящи на изискванията на по-висок 

евро стандарт. 

 

Раздел „Финансиране на дейностите по опазване на околната среда“ 

 Реализираните приходи по бюджета на МОСВ за отчетния период са формирани от 

приходи от калкулации за разходи по контрола и извършени лабораторни анализи, приходи 

от държавни такси, глоби, санкции, лихви, други неданъчни приходи и приходи от 

концесии. 

Нетното изпълнение на приходите към 31.12.2021 г. е в размер на 40 583 643 лв. 

Приходите от държавни такси постъпват на основание Тарфа за таксите, които се 

събират в системата на МОСВ и на чл. 196, ал. 1 от Закона за водите. 

Събраните средства на основание на ЗВ, са в размер на 48 421 785 лв. Трансферирани към 

ПУДООС, на основание на ЗВ, към 31.12.2021 г. са 63 101 991 лв. 

През 2021 г. се наблюдава увеличение на стойността на наложените санкции спрямо 2020 г. 
 

 За констатирано наднормено замърсяване на компонентите на околната среда, от 

РИОСВ са издадени 172 наказателни постановления, с които са наложени текущи месечни 

и еднократни санкции по реда на чл. 69 от ЗООС, на обща стойност 2 396 746,11 лв. 

Постъпилите суми от наложени санкции през 2021 г. (от всички наложени през 2021 г. и от 

всички действащи от предходни години) са на обща стойност 960 189,57 лв. 
 

 От РИОСВ са издадени 1 203 наказателни постановления, с които са наложени 866 

имуществени санкции на юридически лица и еднолични търговци и 337 глоби на физически 

лица. Имуществените санкции и глоби за неспазване на разпоредбите на ЗООС и други 
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секторни закони, са на обща стойност 5 008 640 лв. Постъпилите суми от наложени 

имуществени санкции и глоби през 2021 г. са на обща стойност 1 582 001,45 лв. 

 

Раздел „Оперативна програма Околна среда 2014 – 2020 г.“ 

 В края на 2021 г. са обявени общо 61 процедури за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ (БФП) на обща стойност от почти 4,43 млрд. лв., която представлява 

131% от общия ресурс на програмата. Усвоените от бенефициентите средства по ОПОС 

2014-2020 г. са в размер на 1,65 млрд. лв., които представляват 45,2% от договорените суми 

по програмата. 

 Процентът на договорените средства спрямо общия финансов ресурс на програмата в 

края на 2020 г. e 107% или 3,65 млрд. лв. 

 41 бр. са депата със завършена техническа рекултивация, предмет на процедура по 

нарушение на правото на ЕС във връзка с постановено решение на Съда на Европейския 

съюз от 16 юли 2015 г. по дело С-145/14. 

 Изградени и въведени в експлоатация са 19 бр. инсталации за компостиране на 

разделно събрани зелени и/или биоразградими битови отпадъци, а за предварително 

третиране на смесено събрани битови отпадъци 8 бр. 

 През 2021 г. са въведени в експлоатация 14 бр. новоизградени/реконструирани/ 

рехабилитирани ПСОВ на градовете Айтос, Раднево, Банско, Видин, Асеновград, Тутракан, 

Чирпан, Елхово,Враца, Добрич, Тервел, Шумен агломерация Приморско – Китен, Варна – 

к.к. „Златни пясъци“, както и ВиК мрежите на Банско, Долна Митрополия, Тръстеник с. 

Буковлък, и с. Ясен, Ямбол, Елхово, Враца, Асеновград и Добрич. 

 

Раздел „Предприятие за управление дейностите по опазване на околната среда 

(ПУДООС)“ 

 Постъпленията по сметката на ПУДООС, формирани от различни източници през 2021 

г., са в размер на 79 637 623 лв. 

 През 2021 г. от ПУДООС са разходени средства в общ размер на 82 595 670 лв. за 

предоставяне на безвъзмездни помощи за инвестиционни и неинвестиционни проекти и 

трансфери към МОСВ, както и за административни разходи за управление дейността на 

ПУДООС. 

 

Разпределението на средствата по политики показва изразходваните средства през 2021 г.: 

на първо място в областта на управление на водите, следвани от реализираните проекти в 

областта на управление на отпадъците, информиране, участие на обществеността в процеса 

на взимане на решения и повишаване на общественото съзнание и култура, 

биоразнообразие и опазване на чистотата на атмосферния въздух. 

Представен е Списък на всички обекти, за които са отпускани средства от ПУДООС през 

2021 г. 

 

Раздел „Превантивни инструменти за интегриране на целите за опазване на околната 

среда в инвестиционни проекти и действащи инсталации“ 

 През 2021 г. са издадени общо 59 бр. решения по КР (за издаване, актуализиране, 

отмяна, поправка на техническа грешка), спрямо общо 58 броя внесени заявления. 23% от 

проверените оператори, притежаващи КР, са осъществили дейност в нарушение на 

поставените в КР условия. 
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 През 2021 г. са извършени 282 бр. проверки на 236 оператора, с цел установяване на 

съответствието на дейността им с изискванията на условията и сроковете в издадените 

комплексни разрешителни. Резултатите от контрола, осъществяван от РИОСВ, показва, че 

от 54 проверени оператора не се спазват условията в издадените комплексни разрешителни. 

За констатирано неизпълнение на условията в комплексните разрешителни са издадени 51 

бр. наказателни постановления, на обща стойност 1 332 200 лв. През 2021 г. се отчита 

увеличение на броя на издадените наказателни постановления за неспазване условия от 

издадените комплексни разрешителни спрямо 2020 г. 

 Докладването съгласно изискванията на Регламент № 166/2006 за създаването на 

Европейски регистър за изпускането и преноса на замърсители е извършено в определения 

в регламента срок. 

 През 2021 г. наблюдава ръст в броя на издадените административни актове по реда на 

глава VІ от ЗООС (решения/становища по ОВОС и ЕО) в сравнение с 2020 г., което се 

дължи на приключване на голям брой процедури по ОВОС и ЕО, забавени поради 

рестрикциите във връзка с пандемията от COVID-19 и раздвижване на инвестиционния 

процес в страната, което доведе до нарастване на броя на инициираните процедури за 

инвестиционни предложения, планове и програми. Принос за това имат и антикризисните 

мерки и пренасочването на финансови ресурси по Оперативни програми за периода 2014-

2020 г. за подпомагане на редица отрасли и браншове. Запазва се тенденцията за 

намаляване на задължителните процедури по ОВОС, въпреки по-големия брой издадени 

решения по ОВОС спрямо предишната година. Продължава тенденцията за нарастването на 

броя на процедурите по екологична оценка в последните години. 

 През 2021 г. се запазва тенденцията, която се наблюдава през последните години за 

съобразяване от страна на възложителите с изискванията на нормативната уредба и 

издадените административни актове по ОВОС и ЕО. При 99,96% от проверките е 

констатирано изпълнение на поставените в условия и мерки в издадените 

решения/становища по ОВОС и ЕО. 

 Увеличава се броят на регистрираните по EMAS организации. 

 Увеличава се броят на българските продукти с екомаркировката на ЕС. 

 През 2021 г. е издадена издадена 1 бр. заповед за прилагане на превантивни мерки по 

реда на Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети 

(ЗОПОЕЩ). 

 100% е постигнатият резултат по отношение на броя приети обекти по програми за 

отстраняване на минали екологични щети спрямо тези, които са планираните за годината. 

 През 2021 г. не са възниквали големи аварии с опасни вещества на територията на 

страната от общо 215 бр. (126 предприятия с нисък рисков потенциал и 89 предприятия с 

висок рисков потенциал) предприятия, попадащи в обхвата на Глава седма, Раздел I от 

ЗООС. 

 97,6% от задължените лица в страната са в съответствие с изискванията на Регламент 

REACH за регистрация. 

 

Раздел „Повишаване на екологичното съзнание и култура“ 

 Увеличен е обемът на активно предоставяната информация за околна среда чрез 

интернет страниците на МОСВ, като се осигурява за обществеността информация за 

параметрите на околната среда, управлението в сектора и издаваните административни 

актове, поддържат се новинарски електронни рубрики, анонси към събития и дати от 
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природозащитния календар и профили в социалните мрежи. Броят на поддържаните бази 

данни и публични регистри, поддържани на интернет страниците на МОСВ и поделенията 

му, е 517. 

 Регистрирани са 1 250 912 посещения на интернет страниците на МОСВ и неговите 

поделения, което бележи известен спад спрямо 2020 г. 

 Предоставен е достъп до обществена информация по 80% от подадените заявления, 

отказан е достъп в незначителен брой случаи. 

 Проведени са 257 форуми, семинари, беседи, кръгли маси, конференции за ученици, 

учители, бизнеса, неправителствени организации, за служители на общинската и 

държавната администрация от МОСВ и неговите структури. 

 За поредна година е проведена националната кампания „Обичам природата – и аз 

участвам!”, включваща традиционния конкурс „За чиста околна среда” и са отбелязани от 

МОСВ и неговите структури с разнообразни и атрактивни информационни прояви в цялата 

страна всички дати от международния еко календар. 31 668 деца и ученици от 933 детски 

градини и училища са обхванати в информационно-образователни инициативи от МОСВ и 

неговите структури. 

 Проведените информационни и обучителни мероприятия, насочени към учениците 

(изложби, състезания, конкурси, открити уроци) продължават да бъдат със значителен брой 

(над 240), и се наблюдава известно увеличение спрямо предходната година. 


